

退伍军人大火海“逆行”

获评见义勇为

本报讯(融媒体记者张雯 通讯员王海新 陈博杰)“当时火势那么大,无论是作为邻居,还是一名退伍军人,我都义不容辞!”近日,泉港公安分局为刘华王颁发《见义勇为确认证书》时,他铿锵有力地说道。10月21日,面对邻居家燃起的熊熊烈火,他不顾个人安危,毅然冲入火场扑灭明火,守护了人民群众的人身与财产安全。

事发当天9时许,泉港区峰尾镇郭厝村华盛时代新城华丰阁一户人家突发火情。12楼的林女士在屋内烧香时不慎引燃物品,火势瞬间失控蔓延。“我正在吃早饭,妻子突然喊‘楼上着火了’,我立刻就冲了上去。”据刘华王回忆,当他推开林女士家的大门,滚滚浓烟夹杂着热浪扑面而来,火势特别大。他临危不乱,迅速跑到楼道取来灭

火器,并果断切断楼层电源。然而,火势凶猛,小小的灭火器显得杯水车薪。

危急关头,刘华王果断脱下上衣,用水浸湿后捂住口鼻,光着膀子冲向楼梯间,砸开消防栓箱,熟练地甩开水管,接上栓口,随后,他扛起沉重的水管,再次冲入那片灼人的火海与浓烟之中。顶着高温炙烤,他紧握水管对准火源持续喷水。十几分钟后,当最后一丝明火被水柱浇灭,他才拖着疲惫的身躯走出火场,脸上、身上沾满了烟灰与汗水。

“我当过兵,在部队曾受过专门的消防训练,这些年也经常参加村里举行的联防演练,所以心里有底,不怕!”刘华王的话语朴实而坚定,“当时就一个念头,必须把邻居的损失降到最低。如果再遇

到这种事,只要能保护好自己,我肯定还会冲上去!”

为表彰刘华王临危不惧、挺身而出的英勇行为,泉港公安分局经过调查核实,为其颁发《见义勇为确认证书》。当天,林女士也将一面写有“水火无情 人间有情”的锦旗送到刘华王手上,以此表达她的谢意。面对众人的赞誉,刘华王说:“军人退伍不褪色,在任何时候,只要人民有需要,我都会冲锋在前,用实际行动践行曾经在军旗下立下的誓言。”



3个月徒步1400余公里 湖北男子圆梦泉州南少林

本报讯(融媒体记者张雯 文/图)从湖北武汉到泉州,乘坐飞机需要近2个小时,有人却用双脚丈量了这段距离。近日,来自湖北仙桃的蔡晨,用97天时间完成了这场徒步之旅,其记录全程的短视频系列在网上引发热议。近日,他成功抵达终点——泉州南少林寺,为这段旅程画上了圆满的句号。

“之前就听说泉州是一个‘半城烟火半城仙’的地方,几个月前还在网上刷到过泉州南少林寺的视频,对泉州产生了好奇和向往。”蔡晨是一名“80后”,此前从来没有过长距离徒步的经验,但他觉得徒步蕴藏着一种坚持不懈、催人奋进的精神,于是选择这种充满挑战的方式开启旅程。7月28日,他自制手推车,携带帐篷、锅碗等生活物资从武汉出发,途经江西,于10月25日进入泉州永春。

一路上,泉州人民的热情给他留下了深刻印象。在永春达埔,他不仅收到了九旬阿婆送来的水,还有一名小学生用仅有2元钱为他买了面包。蔡晨提到,还有很多陌生人都曾热情邀请他回家吃饭,让他倍感温暖。途经岵山时,他走进国道355线永春岵山服务区,打算在此过夜。他原以



为这只是一个普通的小型站点,只想将就一晚,没想到里面竟配备了完善的免费设施,这让他大为惊叹:“我从没想过一个服务区能做得这么好,这真是头一回见!”

徒步1400余公里,蔡晨于11月1日下

午顺利抵达泉州南少林寺。他感叹,寺院比视频中看到的更加古朴,充满力量感。接下来,他计划在泉州停留几天,深度体验这里“有山有海”的独特风土人情,并希望通过自己的分享,让更多人了解泉州这座城市。

小学生提笔写校名,获“官方认证”成为“门面”—— “我们学校的名字,是我写的!”

本报讯(融媒体记者张雯 通讯员刘祖培)亲手写的校名被学校“官方认证”,悬挂在学校大门上,是一种什么样的体验?对泉港区鸾峰小学的同学们来说,这个看似遥不可及的梦想,在“我为学校书校名”活动中一次次成为现实。

“往左挪一点,好,拉直了……”近日,记者来到鸾峰小学,正赶上校门口一场充满仪式感的“交接”。伴随着细致的指挥声,一幅崭新的“书法校名”在学校大门上缓缓展开。红纸黑字,墨香犹存,“泉港鸾峰小学”六个大字清秀俊逸,为庄严的校门注入了独特的文化气息与青春活力。

“这是学校推出的‘我为学校书校名’活动,入选的校名作品将被悬挂于校门,每月更换,并给孩子们颁发收藏证书。”鸾峰小学校长朱清民介绍,为激励同学们提高汉字书写能力,推动中华优秀传统文化传承,近年来学校组织开展了丰富的书法课和书法兴趣小组,并从2023年开始推出“我为学校书校名”活动,截至目前已有近20名学生的作品被挂上校门。

“看到自己写的校名被选用并挂

在校门口,我感觉非常开心和自豪!”从朱校长手里接过收藏证书,此次“书法校名”的作者、六年级的钟伊琳脸上洋溢着灿烂的笑容。她提到,作为学校书法兴趣小组的成员,她在老师的悉心指导下,不仅书法技艺日益精进,更在书写过程中收获了自信以及对传统文化的热爱。

在校方看来,举办此类活动不仅仅是展示孩子们的书法。“书法是中华文化的瑰宝,校名是学校的精神载体,学生用心题写校名时,笔尖有墨香,心底有对母校的感情,让校名从招牌升华为‘两香’校园的生动载体。”朱校长透露,学校将永久收藏这些作品,并计划建立一个“校史记忆库”,“未来无论孩子走到哪里,都会自豪地记得自己的笔墨曾守护过母校的大门,这份记忆也是我们送给孩子们的礼物。”

据了解,作为一所扎根少数民族聚居地的农村完全小学,鸾峰小学连续数年举办百人书法大赛暨“我为家乡书地名”、进乡村写福送春联等活动,让孩子们以笔墨为桥,连接起对家乡的热爱,也在心中播撒下民族团结、文化自信的种子。



掰豪车后视镜索要“赎金”

多次作案,男子被提起公诉

本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员许丽纯)近日,石狮市人民检察院办理了一起看似“敲诈”实为“盗窃”的刑事案件。涉案人员刘某多次盗窃汽车后视镜并藏匿,随后留下联系方式向车主索要钱财,被法院一审以盗窃罪判处有期徒刑九个月,并处罚金。

据介绍,刘某专挑豪车下手,徒手掰开车辆后视镜并藏匿在附近隐蔽处,再留下写有联系方式的纸条,等车主主动联系后,以“支付赎金才告知藏匿地点”为由,索要几百元不等的钱款。部分车主为图省事,选择转账了事;也有人拒绝支付,事后在警方

协助下找回后视镜。经查,刘某共盗窃多辆汽车的后视镜,总价值达6000余元,其中通过索要“赎金”实际得手600元。

石狮市人民检察院审查认为,刘某虽然实施了“索要赎金”的行为,但其本质上是通过窃取并控制他人财物,进而实现非法占有目的。他盗窃的后视镜总价值已达“数额较大”标准,符合盗窃罪的构成要件。而就敲诈勒索罪而言,刘某虽然多次留下纸条意图勒索,但属于连续行为,在法律上被评价为一次敲诈勒索,其实际索得金额未达到“数额较大”的入罪标准,也未构成“二年内多次敲诈勒索”,因此不单独构成

敲诈勒索罪。

近日,法院采纳石狮市人民检察院的指控意见,并以盗窃罪判处刘某有期徒刑九个月,并处罚金。

检察官提醒,车辆停放请务必确认锁好,勿将贵重物品留置车内。如遇类似“盗窃+勒索”情况,应及时报警,切勿私下转账,避免助长违法犯罪行为。



降温季

警惕心脑血管“隐形危机”

医生支招:加强对疾病的认识,做到早防早治

秋意渐浓,早晚温差加大,泉州各大医院心脑血管疾病患者数量明显上升。连日来,记者从多家医院心血管内科了解到,近期收治的脑梗、心梗患者中,不少因延误就诊错失最佳治疗时机,部分患者即便经抢救脱离危险,生活质量也受显著影响。医生表示,秋冬季气温下降,血管受“热胀冷缩”影响,心脑血管疾病发病率显著上升,且易向重症发展。

□融媒体记者 苏凯芳 陈明华 通讯员 陈祥莺

病例: 延迟就医代价沉重

多天前,来自永春的81岁刘老伯出现反复胸痛症状,每次持续一二十分钟,还伴有大汗淋漓的情况。老人独居,其担心麻烦家人而未重视病情,拖延48小时后才前往当地卫生院就诊。经心电图检查显示,老人心肌坏死量已极大。

随后,刘老伯被紧急转至泉州市第一医院,医院立即开通绿色通道救治。然而,因延误时间过长,大量心肌细胞已发生不可逆坏死,老人出院后仅能从事低强度活动,爬楼梯、快走都会气喘,抵抗力也大幅下降,一场小感冒都可能引发肺炎、心衰。

无独有偶,近日,一名75岁的新加

坡华人在泉州市区打高尔夫球时,突发胸闷气喘。他同样拖延两天才就医。目前,患者仍在医院接受治疗,待心衰纠正后再行手术。

几天前,安溪一名70岁男性突发言语不利,家属未及时重视,次日才送医,被确诊为左侧脑室旁急性梗死。因错过最佳溶栓时机,只能采取保守治疗;10月27日,南安一名57岁男子突发右侧肢体麻木,拖延12小时后才就诊,临床初步定位为左侧丘脑梗死。据悉,该患者此前曾因左侧肢体麻木被确诊为脑梗死,此次已是二次发病,目前仍在医院接受进一步治疗。

现状: 认知误区困住救命时机

“刘老伯和新加坡华人的遭遇,并非个例,这是众多老年人对心梗认知误区的真实写照。”泉州市第一医院心血管内科主治医师张明哲坦言,像胸闷、肩痛、气喘等看似不典型的症状,其实都可能是心梗的“预警信号”。心脏神经分布复杂,心肌缺血时,疼痛信号会通过不同神经传导通路放射至身体各处,这就导致心梗症状呈现多样性,而非单一的剧烈胸痛。

“心梗救治的黄金时间是发病后2小时,每延误1小时,心肌坏死风险就增加10%。”医生提醒,老年人一定要摒弃“忍一忍就好”的侥幸心理,这种错误认知往往会使错过救命时机。一旦出现疑似心梗的症状,哪怕只是轻微不适,都要立刻就医,绝对不能拖延。

提醒: 牢记预警信号守护健康

医生强调,秋冬季是心脑血管疾病的“高危季”,老年人及家属需时刻提高警惕,既要精准识别危险信号,更要重视及时就医,“早发现、快行动”是降低心梗、脑梗风险的关键。针对秋冬季老年人心脑血管健康防护,医学专家给出以下核心建议:

识别预警信号,不忽视“非典型症状”;心梗典型症状为胸痛、大汗淋漓,脑梗典型症状为肢体无力、言语不清、意识模糊;需特别注意的是,言语含糊、肢体麻木等也可能是脑梗信号。牢记“中风120”原则——一看脸是否对称、2查双臂是否有力、0听语言是否清晰,出行判断或拖延。

现任一异常需立即就医。

其次,做好日常防护,降低发病风险:老年人早晚外出需注意保暖,避免受凉刺激血管;天气骤降时,减少高强度户外运动;日常保持规律作息,定期监测血压、血糖等基础指标;有基础病史者需严格遵医嘱服药,切勿擅自停药或调整剂量。

针对独居老人这一高危群体,医生特别提醒:独居老人应在居家显眼位置张贴急救电话;家属需定期通过电话、视频等方式联系老人,一旦出现疑似症状,无论轻重都要立即拨打120,切勿自行判断或拖延。

泉州海关首次查获濒危高鼻羚羊角

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员李恒欣 王铭磊)昨日,记者从泉州海关获悉,经专业机构鉴定,泉州海关此前查获的一名入境旅客违规携带的疑似羚羊角为高鼻羚羊角,重183.29克。这是泉州口岸首次查获濒危高鼻羚羊角。

此前,泉州海关关员在执行MF8020次航班(新加坡至泉州)入境监管任务时,发现1名选择无申报通道进境的旅客随身行李物品机检图像异常,遂引导至行李查验区依法开包查验,在其携带的黑色手提包内发现一袋用密封塑料袋包

装的疑似羚羊角。据悉,高鼻羚羊属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录Ⅱ列明保护物种。目前,该案已移交后续部门依法处置。

海关提醒,根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》及《中华人民共和国野生动植物保护法》等法律规定,除合法持有《濒危物种和允许进出口证明书》并按规定办理海关手续外,禁止贸易、携带、邮寄各类濒危物种及制品进出境,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。



被查获的高鼻羚羊角(受访者 供图)